文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

# 数控直线导轨专用磨床精密磨削工艺优化

徐建明 唐德庆 余旭培

浙江得利亚自动化制造有限公司 323000

DOI: 10.12238/ems.v7i3.12285

[摘 要] 数控直线导轨是数控机床的重要功能部件,其磨削精度对机床的整体性能有着至关重要的影响。本文概述了磨削过程中的关键点,并提出相应的优化措施,实现了数控直线导轨的高精度磨削,为数控机床的制造和升级提供了有力的技术支撑。 「关键词】数控:直线导线;导轨:磨床;精密磨削

## 引言:

随着现代制造业的不断发展,数控机床在加工精度、效率以及稳定性方面的要求日益提高。作为数控机床的关键组件,直线导轨的精度和性能直接影响到机床的整体表现,如何实现数控直线导轨的高精度磨削,成为了当前制造业领域亟待解决的问题<sup>[1]</sup>。

#### 一、数控直线导轨专用磨床精密磨削相关概述

数控直线导轨专用磨床作为现代精密制造领域的核心设备,专为普通导轨和滚子导轨类产品量身打造,尤其擅长于15至65毫米范围内的精密直线导轨磨削加工。该类磨床不仅提升了导轨的加工精度与效率,还极大地推动了制造业向更高层次的智能化、自动化发展。

## (一) 轨道修磨设备的要求

导轨的精度是衡量其性能的关键指标,涵盖了导轨成型面的精度、每条轨道相对于基准的位置精确度、导轨的直线度以及尺寸精度等多个方面。为确保这些精度要求的实现,磨床需满足以下严苛条件:通过先进的 CNC 控制系统,实现工件在一次装夹下完成粗磨、半精磨和精磨的全过程,极大提升了工件的最终精度;各磨头的重复定位精度需达到±0.001mm,精磨定型在标准热平衡条件下,进给速度可精确至0.001mm,确保了加工的一致性和稳定性;采用同一台金刚石砂轮修整机对两台立式磨头进行逐次修整,保证了两侧滚道尺寸的精确匹配;配备海德汉光栅的西门子 828D 控制系统,结合友好的人机界面,实现一键启动,完成导轨三面高精度、高效率的磨削作业;简化了操作流程,降低了操作者的劳动强度,提升了工作效率<sup>[2]</sup>。

## (二)砂轮磨料的使用要求

导轨滚道表面的粗糙度需达到 RaO. 4 μm 及以上,同时滚道及成形表面的几何精度也需满足严格的设计要求。往复成形磨削方式因其切削速度快、负荷大、发热高的特点,对砂轮的选择提出了极高要求:砂轮需具备细小的粒度、高磨粒硬度、良好的成形精度,以及一定的自锐性和较大的容屑空间,保证磨削效率和工件质量<sup>[3]</sup>。

## (三) 成形砂轮的修形要求

在导轨磨削加工中,成形砂轮的修形是确保导轨高精度加工的关键步骤之一。成形砂轮通过金刚石滚轮进行修整,这一过程对金刚石滚轮的几何精度提出了极高的要求。金刚石滚轮必须具备非常精确的外形和尺寸,让修整后的砂轮能够准确复制所需的磨削轮廓,从而实现导轨的精密成型<sup>[4]</sup>。

# (四)冷却与冲洗要求

成形大负载磨削过程中产生的大量热量,不仅影响加工精度,还可能因热应力变化引起振动,加速磨料的钝化,并导致磨屑、磨料和粘结剂脱落堵塞容屑空间,进而引发磨削过程中的振动。因此,大流量冷却与高压冲洗对于保持磨削区温度稳定、防止磨料钝化、清除磨屑至关重要。通过精确控制冷却液的压力和流量,使得冷却液有效进入磨削区,是

实现高质量磨削的关键。

# (五) 导轨磨削过程中的参数选择

在导轨磨削过程中,参数的选择直接关系加工质量和效率。首先,粗磨阶段需确保加工质量,避免产生过大的振纹。其次,精磨阶段需合理配置磨削次数,优化表面粗糙度和消除振纹。切刀量、工作台往复转速、砂轮线速度是影响振纹最为敏感的三个因素。通常,在完成精磨后,需要进行3-5次无火花磨削的往复运动,确保导轨的高精度和高质量<sup>⑤</sup>。

## 二、数控直线导轨专用磨床精密磨削工艺优化措施

#### (一) 优化材料配方与预处理

在导轨制造领域,选用适合特定应用场合的高性能材料 是实现高效、高质量加工的基础。高强度合金钢或经过特殊 处理的钢材,凭借其优异的机械性能,已成为高端导轨制造 的首选材料。这些高性能材料具有高硬度和良好的耐磨性, 能在高温环境下保持稳定的尺寸精度,对于导轨在长期使用 中的可靠性和耐久性的保障十分重要。特别是在高精度机械 系统中,导轨的微小变形都可能对整体性能产生重大影响, 因此,需要选用具有稳定尺寸精度的材料。适当的热处理是 提升材料性能的关键步骤。通过淬火和回火等热处理工艺, 可以提高材料的表面硬度,减少内应力,并增强抗疲劳能力。 这些热处理过程改变了材料的微观结构,影响磨削特性,使 得后续加工更加顺畅,加工效率和质量得到双重提升。为了 进一步提升导轨的耐磨性和抗腐蚀性, 引入新型涂层技术或 复合材料成为了行业的创新方向。物理气相沉积 (PVD) 和化 学气相沉积(CVD)技术能够在材料表面形成一层超硬薄膜, 这层薄膜大幅增加导轨的耐磨性,提高抗腐蚀性能。这种表 面处理技术可以降低维护成本,提高整体经济效益。此外, 开发复合材料也是提升导轨性能的有效途径。金属基复合材 料(MMC)将不同材料的优点巧妙地结合在一起,保留高强度、 高硬度特性的同时,通过添加其他材料改善了其韧性、耐腐 蚀性等其他性能。这种复合材料的出现,为导轨制造提供了 更多选择, 使得在不牺牲强度的前提下, 大幅延长导轨的使

## (二) 改进砂轮设计与修整技术

在现代制造业中,砂轮作为磨削加工的核心工具,其设计与修整技术的优劣直接关系到加工效率和产品质量。针对不同材料和加工要求,开发专用砂轮已成为行业发展的重要趋势。专用砂轮的设计充分考虑了材料的特性和加工需求。例如,对于硬度较高的材料,如硬质合金、陶瓷等,传统的砂轮往往难以胜任,因此,选择金刚石或立方氮化硼(CBN)作为磨料成为理想之选。这两种磨料具有极高的硬度和耐磨性,能够在高负荷下保持稳定的切削性能,从而满足对这类材料的精密加工需求。而对于韧性较好的材料,如不锈钢、钛合金等,陶瓷结合剂砂轮则表现出更高的抗冲击性能和更好的磨削效果。陶瓷结合剂的高强度和良好的耐热性,使得砂轮在高速磨削过程中不易破损,且可以保持较长的使用寿

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

命。在砂轮的结构设计上,多层结构或混合粒度分布的理念 得到了广泛应用。多层结构砂轮通过不同磨料层的合理搭配, 实现切削效率和表面光洁度的双重提升。而混合粒度分布的 砂轮,结合不同粒度磨料混合使用,使得砂轮在磨削过程中 能够更均匀地去除工件表面的材料, 获得更加细腻的加工表 面。然而, 仅有优质的砂轮设计并不足以确保持续的切削性 能和加工质量。砂轮的修整技术同样至关重要。传统的机械 修整方式,如砂轮修整器,虽然在一定程度上能够满足砂轮 的修整需求,但容易造成砂轮磨损不均,影响加工精度和表 面质量。因此,更高效的砂轮修整技术应运而生。超声波辅 助修整和激光修整是两种先进的砂轮修整技术。超声波修整 利用超声波振动产生的能量,对砂轮进行高频微幅振动修整, 能够精确调整砂轮的形状和切削刃形态,同时减少修整过程 中的砂轮磨损。而激光修整则利用激光束的高能量密度,对 砂轮进行快速、精确的修整,不仅修整效率高,而且修整后 的砂轮形状更加稳定,切削性能更佳。此外,自动修整装置 的应用可以进一步提高生产效率。自动修整装置能够根据砂 轮的磨损情况,自动调整修整参数,确保砂轮始终保持最佳 的切削状态。减少人为干预带来的误差,提高加工的稳定性 和一致性。

## (三) 升级冷却润滑系统

为了应对日益增长的加工需求和环境挑战,设计更加紧 凑高效的冷却润滑装置已成为行业共识。升级后的冷却润滑 系统,不仅体积更加紧凑,而且在功能上实现了质的飞跃。 集成多种加工模式于一体,如微量润滑(MQL)和干式切削, 为用户提供了更为灵活的选择。这种多功能性使得系统能够 轻松适应不同的加工环境和工件材料,确保在各种条件下都 能达到最佳的加工效果。模块化设计是此次升级的一大亮点。 用户可以根据实际需求, 自由选择并组合不同的冷却润滑组 件,从而定制出最适合自己加工流程的系统。设计提高了系 统的灵活性,降低维护和更换部件的成本,为用户带来了实 实在在的经济效益。在切削液的选择上,现代制造业正逐步 向低粘度、高润滑性的环保型切削液转变。这类切削液具有 优异的热传导性能,能够迅速带走磨削过程中产生的热量, 有效防止工件变形和刀具磨损。具有良好的生物降解性,对 环境的影响降至最低,符合绿色制造的发展趋势。除了基本 的冷却和润滑功能外,一些新型切削液还添加了防锈、防腐 蚀等添加剂。这些添加剂能够在加工过程中为工件和设备提 供额外的保护,延长其使用寿命,减少因腐蚀而导致的停机 时间和维修成本。

# (四)精细化磨削参数设置

在现代制造业中, 磨削加工作为精密制造的重要环节, 其参数设置的准确性直接关系到产品的加工质量和生产效 率。为了实现磨削加工的精细化,需要建立精确的磨削参数 数据库。这一数据库的建立,离不开大量的实验数据积累和 计算机仿真模拟的支持。实验数据的积累是精细化磨削参数 设置的基础。通过进行一系列的实验,可以获取不同材料、 不同加工要求下磨削参数的变化规律。这些实验数据为工程 师提供了宝贵的实践经验,也为后续的数据分析和模型建立 提供了坚实的基础。计算机仿真模拟在精细化磨削参数设置 中发挥着重要作用。通过利用先进的计算模型和仿真软件, 对磨削过程进行模拟和分析,预测不同参数设置下的加工效 果。节省大量的实验时间和成本,为工程师提供更加直观、 全面的磨削过程展示。在精细化磨削参数设置中,统计工具 的应用也是不可或缺的。响应面法 (RSM) 和田口方法等统计 工具可以帮助工程师们找到平衡加工质量和效率的最佳点。 这些工具通过对实验数据的分析,确定关键参数之间的关系,

建立数学模型,从而预测不同参数设置下的加工效果。提高磨削质量,降低试错成本,为企业的生产效益提供有力保障。此外,精细化磨削参数设置需要考虑材料特性和加工要求。不同材料具有不同的物理和化学性质,对磨削参数的要求各不相同。不同的加工要求同样对磨削参数的设置提出了多样的挑战。因此,在实际操作中,需要根据具体情况对磨削参数进行灵活调整,确保加工质量和效率的最优化。

# (五) 引入智能控制与监测系统

在现代精密制造领域,特别是针对数控直线导轨专用磨 床(如 HZ-090 CNC 系列)的精密磨削过程,引入智能控制与 监测系统是提升加工精度、效率及可靠性的关键一步。这类 系统通过配备先进的在线测量设备和传感器网络, 实现了对 加工过程的实时数据采集和处理,提供了精准的过程控制。 智能控制系统的核心在于其能够实现实时的数据采集和处理 能力。通过安装在磨床上的各类传感器,可以监测工件的位 置、温度、振动等多项关键指标,并将这些数据及时反馈给 控制系统。这不仅有助于确保每次磨削操作都能按照预设参 数进行,还能够在出现偏差时立即做出调整,从而维持恒定 的加工质量。基于传感器反馈信息和自适应算法的智能控制 系统可以根据当前的磨削状态自动调整加工参数,例如进给 速度、主轴转速等。这种动态调整机制使得系统能够灵活应 对不同工况下的变化,即使面对材料特性或环境条件的变化, 也能保持稳定的加工效果,减少人为干预的需求,提高生产 效率和产品质量。构建基于云平台的远程诊断和支持体系, 为技术人员提供了一个便捷的工具来随时掌握设备状态,及 时解决问题。通过互联网连接,无论身处何地的技术人员都 可以访问磨床的数据,进行故障诊断并提出维护建议。云端 存储的历史数据则可用于趋势分析和预防性维护,帮助提前 发现潜在问题并采取措施,避免意外停机造成的损失。此外, 通过对云端存储的历史数据进行深度分析, 识别出设备运行 的趋势和模式, 预测可能发生的故障, 并制定相应的预防性 维护计划。延长设备寿命,提高设备利用率,降低运营成本。 通过持续学习和优化,智能控制系统不断改进自身的性能, 以更好地满足日益复杂的加工需求。

#### 结语:

通过对数控直线导轨专用磨床的精密磨削工艺进行优化,本文成功实现了导轨的高精度磨削。优化后的磨削工艺能够显著提高导轨的精度和表面质量,为数控机床的制造和升级提供了有力的保障。同时,本文的研究也为其他类似精密零件的磨削加工提供了有益的参考。未来,将继续深入研究数控直线导轨的磨削工艺,探索更加高效、精准的磨削方法,为制造业的发展贡献更多的力量。

# [参考文献]

[1]陈登铃,彭云峰,王振忠,毕果,杨平,杨炜,施晨淳,郭志光.大口径光学非球面超精密磨削装备与技术[J]. 航空制造技术,2020,63 (08):46-53.

[2]徐慧芳. HZ-088CNC 大型直线滚动导轨精密曲面成形数控磨床精密磨削工艺优化及应用研究[J]. 精密制造与自动化,2013,(03): 11-14+18.

[3] 余捷. 艺术磨削 魅力无限——访斯来福临中国总经理 Mr. Juergen Schock[J]. 制造技术与机床, 2012, (08): 19-20.

[4] 杭机集团试制成功数控龙门动梁式导轨磨床[J]. 机械, 2009, 36 (08): 11.

[5] 杨辉,吴明根,董申.超精密平磨总体设计及关键件加工工艺的研究[J].制造技术与机床,1998,(03):13-15+3.